

省派驻村第一书记的一千零一夜——第 1011 夜 春暖待花开

□徐文峰

“寒雪梅中尽，春风柳上归。”雨水节气过后，气温快速回升，一扫前几天寒雪飘零的阴冷气息，不知不觉间柳条渐绿，嫩黄色的小骨朵开始爬上枝头，大自然开始了一笔一画的春满人间场景勾勒，不禁让人想起唐代诗人李白《宫中行乐词八首》中的句子。

车过山坡，扑面微风，半是暖意半是寒，杨树林里的喜鹊群在枝头跳跃嬉戏，扑闪着优美的弧线，点缀着蓝蓝的天空，顿然间给这一幅山林画卷增添了无限动感。

又是一年春好处，乡亲们开始往农田里一车车地运送发酵过的牛羊粪，人走近了，虽有点臭不可闻，但确是庄稼喜欢的特有味道，也蕴含了乡亲们丰收的希望，这就是田园牧歌式的农业生产特有场景。

春天是耕耘的季节，庙湾村的香菇大棚里，种植户们早已开始了忙碌。冬天进棚养护的10多袋夏香菇，洁白的菌丝早已长满菌袋，滚圆滚圆的，都到了陆续刺孔阶段；早些时候已经刺孔的菌袋中，有的菌袋愈发显得急不可耐，竟然冒出了许许多多的小香菇，个别的菌袋袋袋菇长得很是喜欢人，鲜嫩美味。正月初七那天，进棚查看香菇菌丝长势，正赶上种植户在整理菌袋，摘下不少憨袋菇，个大、肥厚、鲜嫩、水分少，口感极好，放到冰箱里半个月了，竟然还是很新鲜。

山坡上的育肥羊场，2月2日，正月初二以来，一直在陆续施工，元宵节当天也没有休息，料库内装、供电改造、制作混凝土栏杆、焊接钢架、挖掘桩坑，有序推进。“徐书记，争取月底完工，让羊群进场！”村党支部书记张同岐信心满满，我是相信他的，首批羊场施工资金就是他带头贷款投入的，还有一位村委干部参与了项目，目前已经投入贷款20多万元。

火车跑得快，全靠车头带，驻村工作也是一样，村干部的引领作用非常关键。从防汛救灾期间的河道水毁漫水桥一次次修复，到元旦前夕村里大规模道路硬化，都是村干部们干在前、吃苦受累在前。记得去年我曾在一篇驻村日记里提出，“乡村振兴靠村长”，绝不是一句空话，在具体工作推动中，村干部的桥梁与引领作用功不可没。村干部带头，意味着干部作

风转变、一心为公，无论是产业经济项目，还是乡风民俗与人才培养，庙湾村两年来的工作实践已经给予了更好证明。

春光旖旎，让人充满遐想与期盼。作为驻村第一书记，开春之际也是最忙碌的时候，两年来一直如此，好多事情都需要提前谋划。上周六(2月19日)在遂平县考察万亩太空桑种植项目时，饲料桑、果桑、菜桑项目，依次布局，经济效益可观，特有的品种优势，瞬间引起我无限思考：这个项目可以无限复制啊，尤其是菜桑、饲料桑项目，市场需求很大。还有养鸡养殖项目，一只押金40元提供繁育120天的成年乌鸡，乌鸡蛋固定价格全部回收，一枚鸡蛋净收益锁定6~7角钱，更是“钱”景可观！可喜的是，庙湾村和周边的好多村，都已开始行动起来。

发展乡村经济上项目，其实很简单，只要调查好市场、协调好资源，发动好群众，干部群众积极响应就行，而当下最难的工作是村庄规划。涉及最复杂的宅基地处理，以及现有耕地建住宅、发展设施农业用地性质调整，包括农业、林业、国土等好多部门都需要协调。好在市规划局、镇国土所以及相关主管领导高度重视，庙湾村停滞了半年多的村庄规划工作于近日正式启动。2月22日，市规划局总规划师张凯、陵头镇国土所主管领导和所长先后带队到村里调研，了解一线情况和需求，现场探讨解决方案，并计划把庙湾村纳入村庄规划工作试点，这无疑是在开年以来最让人激动的消息，因为村庄规划，谋划的是未来，而不仅仅是当下。

一年之计在于春，所有的汗水与努力，都是为了春天的花开，秋天的收获。这篇驻村日记落笔之际，临近夕阳西下，余晖挂在树梢间，穿过窗子斜射进西向的村部办公室，刹那间颇为温暖。

春暖静待花开，你来吗？我在山里等你，新鲜的香菇，将在花开山乡的季节里绽放……



联办单位：汝州市委组织部 汝州市乡村振兴局 河南日报农村版

庙下镇唐店村 420亩奶油草莓甜醉四方客



附近的村民在大棚里务工采摘 郭岩战 摄

色、细腻多汁、浓甜美味，每到采摘期，洛阳、三门峡等地的客商都会不请自来，“我种了100多亩，一亩地产量在四五千斤，现在批发价每斤20元。”

在汝州市佰果斋种植家庭农场的一个帐篷里，六七名工人正在分拣包装草莓。说到种植草莓的利润，三名合伙人郭延林、辛矿杰、沈志强争抢着说，他们种了45亩，现在一天能摘1000斤左右，销路根本不用发愁。下一步，他们准备再发展一些高端葡萄品种。

来自伊川县的客商杨国恒说：“我在伊川、洛阳市区有十几个水果连锁店，每天都开车来这里采购，这种草莓水分大、甜度高，放到嘴里轻轻一嚼都化了，顾客都喜欢。”

“我过了正月初一就来草莓园摘草莓了，一天60块钱，干着也不累，里面还很暖和。”来自温县泉均田村的采摘工朱芙蓉笑着说。

多方努力 俩孩子有了户口

□本报记者 张鸿飞 通讯员 马鹏亮

“我终于有户口了。我要坐火车去北京看天安门！”2月21日，汝州市蟒川镇15岁的小郭捧着户口本，激动地对市委巡察组和镇纪委的工作人员这样说道。

据汝州市委第六巡察村(社区)组组长马延强介绍，去年12月，他们在蟒川镇蟒川村巡察发现，4组的小郭姐弟俩一直没有户口，小郭说：“我只有奶奶，没见过爸妈，等我攒够钱了，就去上户口，然后打工挣钱养活奶奶。”

15岁小姑娘的这一席话，既让巡察组的工作

人员百感交集，更令他们感到责任重大，“一定要抓紧为孩子办好户口”。

此事转交蟒川镇纪委后，纪委书记裴志远走访了解到，小郭姐弟俩是其父郭金刚与外地人李瑞瑞未婚生育的，不久李瑞瑞就不知踪影，郭金刚精神受到刺激接着也杳无音信。由于小郭姐弟俩没有出生医学证明，且父母又消失多年，无法做亲子鉴定，办理户口有难度。

信息反馈到汝州市委第二督查督导组，组长徐雅敏立即联系蟒川镇党委主要负责人，又经过巡察组和镇、村、派出所多方努力，困扰小郭姐弟俩的烦心事终于解决了。

突检开学第一餐 汝州市夯实学生营养午餐安全基础

本报讯(记者张鸿飞 通讯员丁乐艺 李田田)孩子们在学校的营养午餐到底怎样，是家长们最关心的问题。

告别了冬去春来、“疫”雾散开的寒假，营养午餐集中供餐情况怎样？学校食堂储藏食品等是否有剩余和过期？从业人员是否严格落实食品安全要求……

2月17日，新学期开学第一天，汝州市市场监督管理局、汝州市教育体育局、汝州市融媒体中心联合组织了专项检查。

第一站：汝州市青松餐饮服务有限公司。该公司总经理刘信说，青松餐饮目前承担着全市12所学校15个校区1.2万人的营养餐供餐

任务。

检查组从原材料的选购、主副食库的管理、操作区域的操作规范、分餐配送的标准等环节，按照流程进行了详细检查和询问。

第二站：塔寺教育集团城垣校区。

第三站：汝州市外国语学校初中部。

在上述两地，检查人员详细听取食堂负责人汇报后，重点检查了食堂疫情防控措施落实、经营场所清理消毒、从业人员健康管理、食材购进、关键细节操作和进货查验、索证索票以及食品留样等落实情况。

在受检的三个单位，检查组的市场监管执法人员现场告知受检单位负责人：“不管是校外集体

配餐单位，还是学校食堂，都要认真落实食品安全主体责任，加强关键环节的风险排查，严把食品原料的采购关，严格落实索证索票、食品留样、员工晨检等制度的执行，切实做好疫情防控、环境卫生、清洗消毒餐具、检查清理库存食品、从业人员取得有效健康证等管理要求，确保学生用餐安全。”

据悉，在此次三个单位联合组织集中检查的同时，汝州市市场监督管理局所属21个基层市场监管所也将会同乡镇、街道中心校，检查学校食堂及校园周边食品经营单位，并开展为期半个月的食品安全专项行动，坚决守住学校食品安全线，让家长放心、让社会满意。

汝州市法院、司法局联合召开座谈会 共议优化营商环境

本报讯(记者张鸿飞 通讯员高攀超)为落实汝州市委、市政府，及上级法院关于做好企业走访、提升市场主体主观感受，切实提升法治化营商环境的要求，2月19日，汝州市人民法院党组书记、代院长楚军荣，带领全体班子成员到汝州市司法局，与司法局班子成员，及7个律师事务所的代表，座谈“如何优化提升法治化营商环境、做好优化营商环境试卷”，并广泛征求意见和建议。

汝州市人民法院党组成员、副院长桂东辉介绍了法院优化营商环境工作开展情况，并向与会律师征求意见。

汝州市司法局党组书记、局长李剑波介绍了司法局优化营商环境、律师管理、法律服务等工作，就如何进一步优化营商环境提出了意见建议。

参加座谈的律师代表对法院优化营商环境

工作给予了充分肯定和好评，结合自身工作实际对提升法治化营商环境水平提出了意见和建议。

楚军荣说，汝州市法院将坚决落实习近平总书记“法治是最好的营商环境”重要指示精神，着力在完善制度保障、强化审判职能、创新服务举措等方面狠下功夫，助推全市打造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境。

“冰墩墩”惹人爱 但你莫侵权

本报讯(记者张鸿飞 通讯员丁乐艺 马冬)2022年北京冬奥会于2月20日在国家体育场“鸟巢”落下帷幕，中国代表团收获9金4银2铜共15枚奖牌，位列金牌榜第三，创造了冬奥参赛史上的最佳战绩。

本届冬奥会大幕虽已落下，但形象来源于中国国宝熊猫的吉祥物“冰墩墩”愈来愈引发人们的喜爱和关注，甚至有商家将“冰墩墩”烧制到了自家的产品上。

2月23日，记者从汝州市市场监督管理局获悉，近段时间，该局组织执法人员对市区进行了专项检查，其目的是保护2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权，营造良好的知识产权保护浓厚氛围。

据悉，专项检查的重点在汝瓷、黄金饰品、裱花类蛋糕生产和行业等领域。2月16日，该局组织30多名执法人员，分为6个行动小组开展统一

行动。在市区双拥路一家汝瓷经营门店，执法人员发现了烧制有“冰墩墩”图案的汝瓷水杯，涉嫌侵犯冬奥会吉祥物“冰墩墩”的专用权。在市区一黄金经营门店，执法人员发现了以“冰墩墩”为原型的吊坠。

上述两经营者均不能提供北京冬奥组委的授权文件，也没有取得相应的销售许可。执法人员依据相关法律法规，当场对涉嫌物品采取了强制措施。

在市区城垣路一蛋糕店，执法人员发现2月11日有顾客订购过一个外观造型为“冰墩墩”的生日蛋糕。经照片比对，这个蛋糕造型也涉嫌侵犯“冰墩墩”的外观专利权。

据介绍，汝州市市场监督管理局共检查商户、门店35家，对3家存在销售使用冬奥会吉祥物“冰墩墩”形象商品的商家进行了立案调查，对1家涉嫌借助“冰墩墩”宣传的商家正在进一步的调查询



汝瓷杯上的“冰墩墩” 本报记者 张鸿飞 摄

问中，将视情节轻重给予严肃处理。汝州市市场监督管理局提醒：冬奥会、冬残奥会标志必须经奥林匹克标志权利人许可后方可使用和销售，否则将构成侵犯知识产权行为并受到法律的严惩。

弘扬原产地汝瓷文化 范随州首秀直播间

本报讯(记者张鸿飞 通讯员石晓莉)为弘扬原产地汝瓷文化，汝州市中国汝瓷小镇管委会、汝州市融媒体中心与汝州市文化旅游投资发展有限公司，联合打造原产地汝瓷电商基地直播间，2月14日、15日，《汝瓷国家标准》起草人、非物质文化遗产(汝瓷烧制技艺)代表性传承人范随州，应邀首秀直播间。

在直播中，范随州与汝瓷粉丝分享了汝瓷的历史渊源、美学特征、技艺特点、工艺流程等粉丝们关注的问题。据悉，两场直播在今日汝州、淘宝等多平台同时播出，先后有近10万人次观看直播。

范随州说，在直播间分享汝瓷文化和技艺，是弘扬传承汝瓷文化，让世界了解汝瓷，让汝瓷享誉世界的好形式，是每个汝瓷工匠应当担当的历史责任。



分享 石晓莉 摄



王寨乡 狠抓农村人居环境整治

截至2月19日，王寨乡共清理垃圾带913处、坑塘16处，整治乱搭乱建22处，整治“空心院”23处，整治规范集贸市场3个，整治广告牌18个，清理残垣断壁64处。本报记者 张鸿飞 通讯员 秦淑贤 摄

陵头镇叶寨村 文化合作社好戏连台

从正月十三到十六，陵头镇叶寨村文化合作社在村文化大舞台连续推出《打金枝》《桃花庵》《罗焕晚楼》等六场豫剧，为村民献上了一场丰盛的文化大餐。

本报记者 张鸿飞 通讯员 耿胜伟 摄